

2025年全国职工国家安全教育宣讲比赛决赛

“高手”齐聚津门 共谱国安和声

“为了人民安宁，为了国家安全，他们用生命奔赴使命……”4月11日，天津电视台演播厅内灯光璀璨，气氛热烈，2025年全国职工国家安全教育宣讲比赛总决赛拉开帷幕。来自全国32个省级赛区、11条行业战线的参赛职工立足自身岗位实践倾情讲述，将“国家安全人人有责 国家安全人人可为”的理念扎根广大职工群众心中。

今年是“4·15”全民国家安全教育日设立10周年，同时也是中华全国总工会成立100周年。宣讲比赛作为全国职工国家安全教育系列活动的重要组成部分，既是工会组织深入开展国家安全教育的重要载体，也是工会系统国家安全教育成果的集中展示。

今年3月初，由全国总工会指导，全国总工会社会联络部、天津市总工会主办的2025年全国职工国家安全教育宣讲比赛正式启动。赛事启动以来，各省（区、市）总工会和新疆生产建设兵团总工会以及各全国产业工会、中央和国家机关工会联合会积极响应，纷纷结合各地实际与职工行业特色，开展多场宣讲选拔赛。通过以赛促学、以赛促宣的创新形式，切实增强了职工群众维护国家安全的责任感和使命感，在全社会营造全民共筑国家安全屏障的良好氛围。

从帕米尔高原到黄浦江畔，从国防军工领域到能源制造行业，历经层层激烈比拼，地方赛区“十强”和行业赛道“六杰”在4月齐聚天津。比赛期间，市总工会作为东道主，精心搭建国家安全宣传教育的平台与阵地，用心用情“喜迎八方客”，做好活动组织、服务保障等工作，让五湖四海的选手感受到津城“娘家人”的温暖关怀。

总决赛现场，天津职工带来的《国家安全重任担》对口快板，让台下观众在竹板声声、深切感受到职工群体守护国家安全的炽



2025年全国职工国家安全教育宣讲比赛总决赛颁奖现场。

沈岳 韩志忠 摄

热情感；16位选手现场答题，直面“总体国家安全观”入脑入心的深度叩问；由男高音歌唱家、天津音乐学院歌剧学院教师杨博演唱的歌曲《承诺》将现场气氛推向高潮，赢得现场观众的阵阵掌声和连连好评。

来自上海地区的乔子纯是所有参赛选手中唯一一位新就业形态劳动者代表。比赛中，他带着自己的“小包裹”一起登台，为观众诠释了“小包裹里的大安全”。他说：“我们送的每一个包裹，走过的每一条街道，服务的每一位客户，都跟国家安全紧紧联系在一起。我会把这次参赛的经历和深刻感悟分享给身边的快递员听，让大家一起守护国家与老百

姓的安全与利益。”

穿着一身红色的工服走上舞台，“天津姑娘”杜春水凭借扎实的专业素养、出色的宣讲能力让评委和观众印象深刻。她与其他两名天津选手周睿文、张宇彤摘获地方赛区和行业赛区“2银1铜”。接过奖杯和证书，杜春水难掩激动之情，她说：“很荣幸代表天津市总工会来参加全国级别的比赛，这不仅是一次比赛，更是新时代产业工人坚决落实总体国家安全观的集体宣誓！我会把大赛的收获带回岗位，用自己的声音去传递，用自己的感悟去宣讲，为推动总体国家安全观走深走实贡献力量。”

本报记者孙祎 高竹君 见习记者郭文佳



参赛选手倾情讲述。沈岳 韩志忠 摄

经开区正式发布绿色营商环境报告

□记者王晓君

本报讯 日前，天津经济技术开发区召开迎商中心2025年工作会议。会上，经开区以“对接国际标准、打造一流营商环境”为目标，针对“环境可持续性”这一全球议题，正式发布全国首个绿色营商环境专题报告——《天津经济技术开发区绿色营商环境报告》

（以下简称《报告》）。

《报告》系统构建“政策一要素一产业一金融”四维评价体系，设立13项一级指标、29项二级指标及46项绩效指标，清晰客观地展现了经开区在绿色发展方面取得的创新实践成果。近年来，经开区推出环评与排污许可“两证审合一”、规划环评与项目环评联动机制，显著提升企业准入审批效率。

储运技术公司智能装备基地揭牌

□记者王晓君

本报讯 日前，国家管网集团储运技术发展集团有限公司（以下简称储运技术公司）智能装备基地揭牌仪式在天津经济技术开发区举行，标志着储运技术公司在智能化发展与科技创新领域迈出了关键一步，是践行发展新质生产力、推动行业技术革新的重要里程碑。

该基地将以行业前沿技术为引领，秉持对油气管

道检测装备“统一研发、统一设计、统一制造、统一维护”的理念，致力于打造深化产学研合作的新典范。基地将承担深化产学研合作的三大重要使命：一是成为技术创新的摇篮，专注于智能装备研发领域，突破行业关键技术瓶颈；二是搭建成果转化桥梁，加速科技成果从实验室走向市场的产业化进程；三是构筑人才汇聚的高地，吸引科技领域顶尖人才，构建协同创新生态圈。

（上接1版）获奖选手中，有3名来自天津的一线职工，分别是获得地方赛区二等奖、来自海洋石油工程股份有限公司杜春水，获得行业赛区二等奖、来自国网天津城东公司的周睿文和获得行业赛区三等奖、来自东疆海事局的张宇彤，她们富有穿透力的真情讲述，赢得评委与观众的高度赞誉。

此外，还有37名参赛者获优秀奖。北京市总工会、天津市总工会等24家单位获地方赛区优秀组织单位，中华全国铁路总工会、中国民航工会等10家单位获行业赛区优秀组织单位。

据介绍，本次宣讲比赛是全国职工国家安全教育系列活动的重要组成部分，通过以赛促学、以赛促宣的创新形式，推动国家安全教育深入基层一线，有效提升广大职工的国家安全意识和法治素养，切实增强职工群众维护国家安全的责任感和使命感，在全社会营造全民共筑国家安全屏障的良好氛围。活动当天，“职工之家”App全国职工国家安全教育专区上线启动，全国职工国家安全教育网上知识答题闯关活动同步开启。

11部门联合印发方案

加强对农村留守妇女困难群体就业创业扶持

新华社北京4月11日电（记者朱高祥）记者11日从民政部获悉，民政部、公安部、司法部等11部门近日联合印发《农村留守妇女困难群体精准关爱帮扶行动方案》，提出加强对农村留守妇女困难群体的就业创业扶持。

据介绍，农村留守妇女是指丈夫连续外出务工、经商等半年以上，本人留在农村居住生活的妇女。方案聚焦农村留守妇女中的低收入妇女、重病妇女、残疾妇女以及合法权益受侵害妇女等困难群体，聚焦该群体在就业增收、权益保障、精神文

化生活等方面的突出困难，对加强精准关爱帮扶工作作出部署安排。

方案提出，大力开发适合农村留守妇女困难群体的职业技能培训、新兴产业培训、特色手工艺培训项目，不断提升其参训机会和就业创业能力。鼓励通过新型农业经营主体、“企业+基地+农户”、“直播带货”等方式，发展特色农业、特色养殖、家庭手工业，帮助农村留守妇女困难群体实现“家门口”劳动增收；积极开发城乡社区基层治理工作岗位和公共服务岗位，引导支持有条

件的农村留守妇女困难群体从事留守儿童和困境儿童关爱服务、养老服务、婚姻家庭服务、残疾人关爱服务等社会工作。

在强化基本生活保障方面，方案明确各地要将符合条件的农村留守妇女或家庭按规定纳入低收入人口动态监测范围，视情及时予以救助帮扶。同时，支持慈善组织等社会组织开展面向农村留守妇女困难群体的公益活动和公益项目，对劳动能力弱、经济困难的农村留守妇女及其家庭给予帮扶。为符合条件的

残疾留守妇女发放残疾人两项补贴，为有需求的残疾留守妇女提供基本康复服务。

方案提出，加强权益维护保障，加大对侵害农村留守妇女合法权益违法犯罪行为的打击和惩治力度；加大对农村留守妇女困难群体健康服务力度，对适龄妇女免费进行“两癌”筛查。方案还提出，深入推进家庭家教家风建设，教育引导家庭成员充分肯定农村留守妇女的付出和价值，防止出现对农村留守妇女的歧视和家庭暴力行为。

汽车首季报出炉！迎来开门红

中国汽车工业协会11日发布数据称，2025年一季度，我国汽车产销累计完成756.1万辆和747万辆，同比分别增长14.5%和11.2%，其中新能源汽车产销分别增长50.4%和47.1%。

我国目前是全球最大汽车生产国和出口国。面对美国加征关税等复杂外部环境，我国汽车产销延续旺势，从一个侧面印证大国经济的韧性与活力。

翻开首季报，其中蕴含哪些亮点？

政策赋能，汽车产销总体两旺——

651.3万辆和641.9万辆，这是一季度我国乘用车的累计产销，16.1%和12.9%的增幅离不开政策工具箱的持续发力。

今年以来，消费品以旧换新政策加力扩围，多地配套消费券等激励措施，加上新能源车购置税减免政策延续实施，“换新车”成为更多消费者的选择。

商务部数据显示，截至3月28日，今年汽车“以旧换新”补贴申请已经超过176.9万份。

市场需求旺，车企创新忙。今年以来，诸多车企频频上新，产品迭代加速。仅3月中旬，便有多款品牌的十余款新车相继上市，不仅外观上科技范儿满满，未来感十足，更在动力配置和智能驾驶技术上实现升级，满

足消费者多样化需求。

蓄势聚力，新能源汽车继续领跑——

2024年7月，我国新能源乘用车在国内市场的月度零售销量，首次超越传统燃油车。这一标志性变化意味着新能源车正逐步成为市场新宠。

今年一季度，我国新能源汽车产销延续高速增长态势，累计分别完成318.2万辆和307.5万辆。其中，新能源汽车新车销量占汽车新车总销量的比重超过四成。

2024年，我国新能源汽车年产量突破1300万辆，凸显绿色转型浪潮势不可挡。

新能源汽车市场的爆发，离不开我国汽车产业持续聚焦核心技术突破，比如电池续航更长、充电更快、激光雷达、人工智能芯片算力达到国际先进水平等。

创新“智”造，自主品牌增长驶入快车道——

一季度，中国品牌乘用车销量为436.9万辆，同比增长28.8%，销售占有率达到68.1%，较上年同期进一步提升。

加速赋能千行百业的“人工智能+”，也与汽车产业息息相关。今年政府工作报告提出“大力发展智能网联新能源汽车”，为进一步提升我国在全球市场竞争力指明方向。

当下，围绕智能驾驶技术、智能座舱、车载AI大模型等多维度的竞争越发激烈，汽车正从交通工具向智能终端演进，汽车行业向智驾新时代加速迈进。

但任何新技术的发展应用都不是一个一蹴而就的，都有一个逐步完善的过程。“全民智驾不是全民自动驾驶。”中国科学院院士欧阳明高日前表示，要让大众真正理解，当前仍是L2级为主的智能辅助驾驶，同时整车智能化仍需解决大模型安全可靠等问题。

统筹发展和安全，今年2月，工业和信息化部等部门发布关于进一步加强智能网联汽车产品准入、召回及软件在线升级管理的通知，提出开展充分的测试验证，明确系统边界和安全响应措施。

中汽协副秘书长陈士华认为，在当下这场席卷全球的智能汽车革命中，中国正站在技术创新与制度创新的双重交汇点。持续完善政策法规，筑牢安全底线，期待中国汽车工业，驶向更广阔的未。

新华社记者唐诗凝 高亢

新华社北京4月11日电

家电以旧换新突破1亿台

据新华社北京4月11日电（记者张晓洁 谢希瑶）记者4月11日从商务部获悉，2024年8月加力实施家电以旧换新政策以来，各地多措并举扎实推进，企业协会积极响应竞相发力，截至4月10日，消费者累计购买以旧换新家电产品达10035万台。

2025年，家电以旧换新政策突出“加力扩围、惠民升级”，将补贴家电种类从“8+N”类增至“12+N”类，将每人可补贴的空调数量增

至3件，在补贴范围和政策流程上进一步优化。

此外，主要家电企业和电商平台积极参与各地家电以旧换新。中国家用电器协会等协会组织企业积极响应，制定相关团体标准，向消费者推荐优质产品等。

记者了解到，下一步，商务部将指导各地进一步加大工作力度，优化操作流程，推动家电以旧换新政策进一步落地落细，取得更大成效。

华北地区去年补水68.05亿立方米

据新华社北京4月11日电（记者魏弘毅 王春燕）水利部副部长陈敏11日表示，近年来我国持续开展华北地区常态化补水、夏季补水及京杭大运河全线贯通补水，2024年累计补水68.05亿立方米。

这是记者从水利部举办的西辽河生态补水成效新闻发布会上了解到的。

近年来，水利部在全国范围内率先选取88条（个）母亲河（湖）开展母亲河复苏行动，逐条（个）制定“一河（湖）一策”保护修复方案。截至2024年底，88条（个）母亲河（湖）中的74条河流全线贯通，5条河流增加有水河长和时长，9个湖泊生态水位（水量）得到有效保障。

我国新增两处世界地质公园

据新华社北京4月11日电（记者黄垚）记者11日从国家林草局获悉，我国推荐的青海坎布拉和重庆云阳两处候选地正式获批联合国教科文组织世界地质公园称号。至此，我国世界地质公园增至49处，数量继续稳居世界首位。

坎布拉世界地质公园位于青海省海南藏族自治州，总面积3149.34平方公里，地处青藏高原东北缘与我国一、二级阶梯地貌过渡带。公园完整保存了三个重要地质时期的地层构造和印支期、燕山期岩浆活动记录。园区内罕见共存隆务峡超基性岩体、壮丽丹霞地貌及黄河景观，既是研究大地构造演化、洋陆转换的绝佳之地，也是研究黄河上游巨型滑坡与气候变化的天然博物馆。

云阳世界地质公园位于重庆市云阳县南部，总面积1124.05平方公里，地处长江三峡库区腹地。公园以中侏罗世恐龙化石群为主要特色，拥有长达18.2公里的“世界恐龙化石长廊”和世界最大的侏罗纪单体恐龙化石墙，串联了亚洲侏罗纪恐龙的演化历程，填补了世界恐龙演化序列空白。

2015年，为进一步保护全球地质遗产和自然景观，联合国教科文组织第38届大会批准了“国际地球科学与地质公园计划”，设立“联合国教科文组织世界地质公园”。截至目前，全球共有世界地质公园229处。



第五届中国国际消费品博览会将于4月13日至18日在海南举办。目前，各展区布展工作正在有序进行。图为消博会展会会场海南国际会展中心外景。新华社记者蒲晓旭 摄